

后疫情时代,推动构建清洁美丽世界

■郑古蕊 梁启东

习近平主席在第七十五届联合国大会一般性辩论上发表重要讲话指出:“这场疫情启示我们,人类需要一场自我革命,加快形成绿色发展方式和生活方式,建设生态文明和美丽地球。”9月30日,习近平主席在联合国生物多样性峰会上的讲话中提出,坚持生态文明,增强建设美丽世界动力;坚持多边主义,凝聚全球环境治理合力;保持绿色发展,培育疫后经济高质量复苏活力;增强责任心,提升应对环境挑战行动力四点建议。

抗击疫情 为绿色发展加速

今年以来,新冠肺炎疫情在全球的暴发和蔓延,给我们共同生存的地球家园带来了前所未有的挑战,给人类的可持续发展造成了巨大威胁。其中深层次的原因是人类对自然界缺乏敬畏和对生态平衡的肆意破坏。在地球这个完整的生态体系中,每一个物种都有着自己独特的生态位置和生存法则,其功用和价值是任何其他物种不能替代的。也就是说,每个物种都有着各自的生存边界,不容侵犯。而人类在追求自身利益的行为中,缺少对自然界的敬畏精神,不断侵占、挑战着其他物种的生存空间,打破了人

与自然的平衡关系,从而给自身带来了不可预估的生存和发展危机。

人类可以利用自然、改造自然,但归根结底人类是自然的一部分,必须呵护自然,不能凌驾于自然之上。在新冠肺炎疫情肆虐之际,如果全人类能够提升对大自然的敬畏,无疑将在一定程度上加快人类绿色发展的步伐。

一直以来,中国高度重视生态文明建设,逐步形成了以绿色低碳发展为基调的生态文明思想体系,并成为治国理政的重要依据和维护全球生态安全的重要共识。中国始终提倡要树立尊崇自然、顺应自然、保护自然的理念,不仅将绿色低碳发展视为积极应对全球气候变化应尽的国际义务,更将其作为实现人类可持续发展的大国责任和担当,对推动全球绿色发展作出了卓越贡献。

低碳转型 彰显绿色发展决心

基于“绿水青山就是金山银山”的发展理念,中国在污染防治、土地荒漠化治理、节能减排等推动绿色低碳发展的领域进行了大量实践,取得的成效得到了国际社会广泛认同和高度赞誉。2019年,中国单位国内生产总值二氧化碳排放比2015年和2005年分别下降约18.2%和48.1%,已超过对外承诺的2020年下

降40%至45%的目标,基本扭转了温室气体排放快速增长的局面;非化石能源占能源消费比重达15.3%,比2005年提升7.9个百分点,已超过对外承诺的2020年提高到15%左右的目标。“两山”发展理念表达了中国大力推进生态文明建设的态度和决心,这一理念走进了联合国并传向世界,成为全球环境治理的重要遵循。

中国向世界承诺,将提高国家自主贡献力度,采取更加有力的政策和措施,二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和。从达到峰值到实现碳中和,发达国家过渡期有六七十年时间,中国计划只用30年时间。这是中国向世界传递绿色发展理念的铿锵之音,彰显了中国愿与各国携手共建清洁美丽世界的信心与希望,同时也勾勒出中国低碳发展的未来之路和人类实现可持续发展的未来图景。中国将坚定走好低碳发展道路,一步步实现绿色发展繁荣。

绿色发展 推动经济“绿色复苏”

当前,全球抗击新冠肺炎疫情的战役仍在继续。全球经济复苏的需求尤为迫切,世界各国也都面临着由疫情引发的经济、金融、环境保护等领域的深刻变革。疫情严

重影响了世界,但疫情的冲击不能改变世界经济高质量发展的长期基本面,绿色发展仍将是扭转环境保护与经济发展失衡的重要手段,理应成为后疫情时期全球经济治理的重中之重。在机遇与挑战并存的当下,全球更应注重绿色低碳转型,以绿色发展促进经济的“绿色复苏”。

习近平主席在第七十五届联合国大会一般性辩论发表重要讲话,指出面对新冠肺炎疫情,各国要践行人民至上、生命至上理念,加强团结、同舟共济。要树立命运共同体意识和合作共赢理念,相互尊重各国自主选择的发展道路和模式,秉持开放包容理念,坚定不移构建开放型世界经济,树立创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,推动疫情后世界经济“绿色复苏”,坚持走多边主义道路,维护以联合国为核心的国际体系。中国的行动已为世界作出典范,积极推动绿色“一带一路”国际合作,深度参与全球生态环境治理,成立“一带一路”绿色发展国际联盟、设立气候变化南南合作基金、实施绿色丝路使者计划等,并提出将逐步形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,为中国经济发展开辟空间,为世界经济复苏和增长增添动力。中国从可持续发展的角度提出“绿色复苏”,为破解世界经济发

展难题提供了良方,为全球应对气候变化注入了新动能。

命运与共 引领全球气候治理

我们生活在一个互联互通、休戚与共的地球村里。各国紧密相连,人类命运与共。气候变化是人类社会面临的共同挑战,需要世界各国秉持多边主义,深化国际合作。中国在应对全球气候变化的挑战中,始终秉持人类命运共同体理念,与各国人民一同维护人类共同的地球家园,树立共商共建共享的全球治理观,为全球生态安全作出新的贡献。

在全球化深入推进的大背景下,面对日益严峻的生态危机,是固守冷战思维、零和博弈,还是加强团结合作、携手治理?这是摆在世界各国面前的现实问题。发达国家和发展中国家所处的发展阶段不同、应对能力不等,各国对保护全球环境应负共同但有区别的责任。各国要摒弃小圈子和零和博弈思维,树立你中有我、我中有你的命运共同体意识,树立合作、互惠、共赢的理念,通过各国自主贡献和国际合作提高对《巴黎协定》的支持力度,推动构建公平合理、合作共赢的全球气候治理体系。(第一作者系辽宁社会科学院副研究员;第二作者系辽宁社会科学院副院长、研究员)

提升基层治理水平 增强为民服务实效

■夏志强 史军

习近平总书记到湖南考察时强调:“要把村为民服务中心作为基层治理体系的重要阵地建设好,完善充实服务事项,提高为民服务水平,增强为民服务的精准性和实效性。”社会治理的基础和重心在基层。建设好村为民服务中心,进一步提升基层社会治理水平,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强为民服务的精准性和实效性。

精准性和实效性是有机联系的。从服务过程看,需要提高针对性、提升精准度;从服务结果看,需要坚持结果导向、注重实效。精准性主要是对公共服务提供者的要求,实效性要由公共服务

消费者来评判,在实践中要以服务的精准性增强服务的实效性。建设好村为民服务中心,要以增强村民的获得感、幸福感、安全感作为工作出发点和落脚点,坚持服务过程与结果的统一、服务提供与消费的统一,进一步增强为民服务的精准性和实效性,对服务内容、服务流程和服务成效进行精心设计和

管理。精准提供服务内容。民生无小事,枝叶总关情。习近平总书记指出:“中国共产党把为民办事、为民造福作为最重要的政绩,把为老百姓做了多少好事实事作为检验政绩的重要标准。”村为民服务中心直接与群众打交道,关系群众生产生活的方方面面,要及时感知并着力

解决村民的操心事、烦心事、揪心事。一方面,纵向贯通市县、乡镇、村(社区)行政服务中心、为民服务中心体系,畅通涉及群众切身利益的就业、就医、入学、社保等基本公共服务事项的办理渠道,打通服务群众“最后一公里”,进一步推动公共服务向农村延伸、社会事业向农村覆盖;另一方面,努力做好横向联通,想群众之所想、急群众之所急、解群众之所困,将与群众日常生活密切相关的水电燃气、通信供暖、老人日间照料等纳入服务内容,努力为村民排忧解难。进一步拓宽服务业务范围,根据群众生产生活的变化和需要,不断丰富和完善服务内容,更好满足人民群众日益增长的美好生活需要。

精密设计服务流程。村为民服务中心面对的是千家万户,需要处理各类日常事务。老百姓都希望想办的事情能够尽快得到办理、想得到的服务方便快捷。这就要求在服务流程上下功夫,不断提高服务效率和水平。应针对不同类型的事项制定相应服务流程和标准,明确服务指南,特别是明确应提交的资料清单、办理期限、所需费用等。在做好窗口服务的同时,还要大力推行网上办理,积极推进“互联网+政务服务”,推出“最多跑一次”事项清单,甚至让部分事项“一趟也不用跑”,打通政务服务“最后一公里”,实现“让数据多跑路、让群众少跑腿”,切实提高为民服务效率。

精细管理服务过程及成

效。这是保障服务质量、提高服务实效的关键。加强服务过程管理,需要利用综合评估等管理方法和方式,进一步强化服务过程和结果监督。抓好服务的跟踪问效,把服务的专业性和群众的满意度有机统一起来,通过服务对象反馈、第三方评估等方式,对服务内容进行动态评估问效,建立健全反馈机制,提升服务实效。健全为民服务监督机制,让广大群众参与服务监督,进一步提高群众评价权重。力戒形式主义和官僚主义,决不搞“一阵风、大呼隆”式的服务,确保为民服务的稳定性和持续性,切实以面对面、心贴心的服务提升群众获得感和满意度。(作者单位系四川大学公共管理学院)